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मध्यप्रदशे विधान सभा 
 

सोमिार, ददनांक 19 ददसम् बर, 0200 

 

(08 अग्रहायण, शक संित् 1944 ) 

 

विधान सभा पूिायह्न 11.25 बजे समिेत् हुई. 

 

{अध्यक्ष महोदय (श्री विरीश िौतम) पीठासीन हुए.} 

 

 

हास-पररहास 

 अध् यक्ष महोदय -- आप उधर दखेकर प्रणाम कर रह ेहैं कमल नाथ जी. मेरी तरफ नहीं दखे 

रह ेहैं आप. िहां तो कर वलया आपने, हमारी तरफ दखेो न. (हसंी) 

 डॉ.नरोत् तम वमश्र -- कमल नाथ जी बहुत होवशयार हैं इस मामले में, कहां कब दखेना ह,ै 

यह मालूम ह ैउनको. 

 अध् यक्ष महोदय -- अच् छा. (हसंी) 

राष्‍ट रिीत "िन् दमेातरम"् का समहूिान 

 

 अध् यक्ष महोदय - अब, राष्‍ट रिीत "िन् द ेमातरम्" होिा. सदस् यों से अनधरोध ह ैदक िे कृपया 

अपने स् थान पर खडे  हो जायें. 

 

    (सदन में राष्‍ट रिीत "िन् द ेमातरम्" का समूहिान दकया िया.) 

 

11.26 बजे                  वनधन का उल् लेख 

(1) श्री फूलचंद िमाय, भूतपूिय विधान सभा सदस् य, 

(0) श्री मनोज ससंह मण् डािी, भूतपूिय विधान सभा सदस् य, 

(3) श्री भिित प्रसाद िधरू, भूतपूिय विधान सभा सदस् य, 

(4) श्री मधलायम ससंह यादि, पूिय केन् रीय मंत्री, 

(5) श्री आर.मधथैया, पूिय केन् रीय मंत्री, 

(6) श्री मावणकराि होडल् या िावित, पूिय केन् रीय रा  यमंत्री, 

(7) श्री िेंकट कृष्‍ट णमराजध उ्‍ पलपवत, पूिय केन् रीय रा  यमंत्री तथा 

(8) श्री िाय.के.अलघ, पूिय केन् रीय रा  यमंत्री. 
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 मधख् यमंत्री (श्री वशिराज ससंह चौहान) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मध् यप्रदशे रर 

विशेषकर मालिा में भारतीय जनसंघ का काम खडा करने में, बीज बोने में रर दफर जडें सींचने में 

वजन नेताओं ने सिायवधक योिदान ददया, उनमें से एक स् िियय श्री फूलचंद िमाय जी थे. सामान् य 

दवलत पररिार से आने के बाद बचपन से ही िे साियजवनक जीिन में सदिय हुए थे.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, संघषयशील, जधझारू, धैययिान, करठन पररवस् थवतयों का भी 

सहजता से मधकाबला करने िाले फूलचंद िमाय जी की लोकवप्रयता का अंदाज इसी से लिाया जा 

सकता ह ैदक िे न केिल विधान सभा के सदस् य वनिायवचत हुए, बवल् क सरकार में रा  य के उपमंत्री 

भी रह ेरर दफर लिातार पांचिीं, छठिीं, सातिीं, नौिीं रर दसिीं लोकसभा के भारी बहुमत से 

सदस् य वनिायवचत होते रह.े पपर राजनीवत में अच् छा स् थान पाने के बािजूद भी उन् होंने अपनी जडों 

को कभी नहीं छोडा. चाह ेइन् दौर हो, शाजापधर हो, दिेास हो या मालिा हो, अपने ऐसे संघषयशील 

रर जधझारू नेता को कभी भूल नहीं पाएिा. एक कधशल प्रशासक, जनसमस् याओं के समाधान में 

सदिै सदिय रर विशेषकर िरीब रर दवलतों के कल् याण के वलए श्रीमान फूलचंद िमाय जी का 

जीिन समर्पयत था. उनके चरणों में मैं श्रद्धा के सधमन अर्पयत करता हूँ. उनके जाने से जो स् थान 

ररक् त हुआ ह,ै उसकी पूर्तय आसानी से की नहीं जा सकती. िे केिल भारतीय जनता पाटय पररिार 

में नहीं, राजनीवत से उठ के सबके बीच लोकवप्रय थे.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, श्री मनोज ससंह मण् डािी जी हमारे अत् यंत लोकवप्रय नेता आज 

छत् तीसि ज वजसको हम कहते हैं, जो कभी मध् यप्रदेश का भाि था, िहां उन् होंने अपनी राजनीवत 
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की. आददिासी कल् याण के वलए लिभि पूरा जीिन उन् होंने समर्पयत दकया. आददिासी विकास 

पररषद ्के अध् यक्ष के नाते उन् होंने जनजातीय समाज के कल् याण में कोई कसर नहीं छोडी. विधान 

सभा के सदस् य के बाद छत् तीसि ज सरकार में मंत्री के नाते उन् होंने कध शल प्रशासक होने का पररचय 

ददया रर अनेक विभाि िृह, जेल, पररिहन, लोक वनमायण, निरीय प्रशासन, विवध विधाई, 

आिास, ये मंत्रालय संभालने का काम दकया. उनके वनधन से भी हमने एक िररष्‍ट ठ नेता रर कधशल 

प्रशासक को खोया ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, श्री भिित प्रसाद िधरू पाटन जबलपधर से आते थे रर सरपंच से 

लेकर अनेक पदों पर रह.े िे सरपंच भी बने, िे विधायक भी बने रर कांग्रेस पाटय के संिठन के 

काययकताय के नाते भी उन् होंने अपने संिठन कौशल का पररचय ददया था. उनके वनधन से भी 

साियजवनक जीिन में अपूरणीय क्षवत हुई ह.ै  
 अध् यक्ष महोदय, श्री मधलायम ससंह यादि जी एक ऐसा नाम ह ैवजन् होंने दशे की राजनीवत 

की एक जमाने में ददशा बदल दी थी. िरीब रर वपछड ेसमाज को राजनीवत के केन् र में लाने का 

श्रेय अिर कधछ नेताओं को जाता ह ैतो उनमें से एक प्रमधख स् िियय मधलायम ससंह यादि जी भी थे. 

जमीन से जधड ेनेता, उनकी राजनीवत रर काययप्रणाली से सचमधच में माटी की सोंधी सधिंध आती 

थी. ग्रामीण पररिेश, दकसान, िरीब, वपछडे, उनके वलये िह सदिै काम करते रह ेरर िह जो सही 

मानते थे दफर उसको पूरी ताकत से िह करते थे रर दकसी बात की परिाह नहीं करते थे. िषों तक 

उन् होंने उत् तरप्रदशे की राजनीवत की ददशा तो बदल ही दी थी दशे की राजनीवत को भी प्रभावित 

दकया. उनकी लोकवप्रयता रर पकड का अंदाज इसी से लिाया जा सकता ह ैदक 8 बार उत् तरप्रदशे 

विधान सभा के सदस् य रह,े 0 बार नेता प्रवतपक्ष रहे, 3 बार उत् तरप्रदशे के मधख् यमंत्री रह,े विधान 

पररषद के सदस् य रर लोक सभा के भी लिातार सदस् य रह.े रक्षा मंत्री के रूप में भी उन् होंने हमारे 

दशे की बडी सेिा की. हमने एक िररष्‍ट ठ राजनेता, एक कधशल प्रशासक, जमीन से जधड ेएक लोकवप्रय 

नेता को हमने खोया ह ैरर मैं सचमधच कहता ह ंदक उनकी ररक् तता को वजस ंंि से िह राजनीवत 

कर रह ेथे उस के्षत्र में कोई भर नहीं सकता.  

 अध् यक्ष महोदय, श्री आर. मधथैया जी तवमलनाडध के लोकवप्रय नेता थे. िह तवमलनाडध 

विधान सभा के अध् यक्ष भी रह,े 9 िीं रर 10 िीं लोकसभा के सदस् य रहकर केन् रीय मंत्री जल रर 

भूतल पररिहन रह.े उनके वनधन से भी हमने एक िररष्‍ट ठ नेता रर कधशल प्रशासक को खोया ह.ै  
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 श्री मावणकराि होडल् या िावित जी बहुत लोकवप्रय नेता थे. महाराष्‍ट र विधान सभा के 

सदस् य रर उसके बाद लिातार, 7 िीं, 8 िीं, 9 िीं, 12 िीं, 11 िीं, 10 िीं, 13 िीं, 14 िीं रर 

15 िीं लोकसभा के सदस् य वनिायवचत हुये. इससे ही उनकी लोकवप्रयता का अंदाज लिाया जा 

सकता ह.ै उनके वनधन से भी हमने एक अत् यंत लोकवप्रय नेता को खोया ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, श्री िेंकट कृष्‍ट णमराजध उ्‍ पलपवत जी आन् रप्रदशे से आते थे, लोकसभा में 

आन् रप्रदशे से बी.जे.पी. के सदस् य के नाते उन् होंने प्रवतवनवधत् ि दकया था. िह बहुत कधशल कलाकार 

थे. तवमलनाडध के बेहद लोकवप्रय वसने अवभनेता, उन् होंने 182 से अवधक तेलिध दफल् मों में काम दकया 

था. िह तवमलनाडध में बहुत लोकवप्रय थे रर कला के के्षत्र में कई पधरस् कार, अवभनय के के्षत्र में कई 

पधरस् कार उन् होंने प्रा्‍ त दकये थे. उनके वनधन से भी हमने एक प्रवसद्ध वसने अवभनेता रर लोकवप्रय 

नेता को खोया ह.ै  

 श्री िाय. के. अलघ हमारे पंजाब से आते थे. योजना आयोि भारत के सदस् य रह.े कई पदों 

पर रहकर उन् होंने दशे की सेिा की. पररप्रे्‍ य योजना सलाहकार, उद्योि मंत्रालय में सवचि, जेएनयू 

नई ददल् ली के कध लपवत ऐसे अनेकों पदों को उन् होंने सधशोवभत दकया ह.ै रा  य सभा के सदस् य के रूप 

में सदन के सदस् य बने रर केन् र सरकार में विवभन् न विभािों के मंत्री रह.े उनके वनधन से हमने एक 

प्रमधख अथयशास् त्री को खोया ह,ै एक कधशल प्रशासक को खोया ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, आज 19 ददसम् बर ह,ै सहज ही मेरे मन में आया दक मैं पंवडत रामप्रसाद 

वबवस्मल रर अश़फाक उल् ला खां, वजनको आज के ददन ही फांसी दी िई थी, ''इलाही िह ददन भी 

आएिा जब अपना राज देखेंिे, जब अपनी जमीं होिी रर अपना आसमां होिा''. एक बार आजादी 

के तराने िाते हुये आज मधझे याद आ रहा ह ै ''सरफरोश़ी की तमन् ना अब हमारे ददल में है, दखेना ह ै

जोर दकतना बाजधएं कावतल में है''. ''िक् त आने द ेबता देंिे तधझे आसमां, हम अभी से क् या बताएं 

क् या हमारे ददल में ह'ै'. दशे के वलये उन् होंने सियस् ि न् यौछािर कर ददया रर 19 ददसम् बर के ददन ही 

दोनों को फांसी दी िई थी. मैं उनके चरणों में भी श्रद्धा के सधमन अर्पयत करता ह.ं परम् वपता 

परमात् मा से यह प्राथयना करता ह ं दक ददिंित जो हमारे नेता हैं उनकी आत् मा को शांवत दें रर 

उनके पररजनों, उनके अनधयावयओं को यह िहन दध:ख सहन करने की क्षमता दें. ओम शावन्त.  

नेता प्रवतपक्ष (डॉ. िोविन्द ससंह) - अध्यक्ष महोदय  माननीय श्री फूलचंद जी िमाय  िह जब 

जनसंघ के बड ेनेता थे  उस समय मैं जबलपधर में प जता था रर उन्होंने िहां एक सभा ली थी. 

िास्ति में िे एक बहुत अच्छे िक्ता थे रर बड ेपरोपकारी थे  जो भी उनके पास में जाता था  िह 

उससे बड ेप्रेम से वमलते थे. उस समय विपक्ष में होने के बाद भी जो कोई भी समस्या उनके पास 
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लेकर जाता था  िह वबना दकसी राि-द्वषे के हर व्यवक्त की सेिा में संलग्न रहते थे. िे आज हमारे 

बीच में नहीं हैं. मैं उनके चरणों में प्रणाम रर श्रद्धांजवल अर्पयत करता ह.ं  

माननीय श्री मनोज ससंह मण्डािी जी  मध्यप्रदशे की विधान सभा में हमारे साथ िषय 

0222 तक रह.े उसके बाद िे छत्तीसि ज में जाकर अनेक विभािों के मंत्री रह.े अभी माननीय श्री 

मण्डािी जी  हमारे पंडोखर सरकार के वशष्‍टय थे. पंडोखर सरकार में मंददर पररसर में रहने के वलए 

इनका आश्रम भी बन रहा ह.ै इसी िषय दो बार लहार विधान सभा में दौरा वनकालकर िह आए 

क्योंदक महाराज पंडोखर  सरकार जो हैं  िह हमारी विधान सभा लहार के बरािांि के वनिासी हैं  

िहां भी उनका एक मंददर ह ै उसमें पूजा पाठ करने के वलए िह आते थे.  

अभी अप्रैल के महीने में जब हमारे पररिार के सभी सदस्यों ने एक भािित कथा कराई  

उन्होंने उस समय भी िहां आकर एक ददन का पूरा प्रिचन सधना. हमने सोचा ही नहीं था दक 

अचानक इतनी कम उम्र में रर इतने स्िस्थ रहने के बाद भी इतनी जल्दी िह हमारे बीच में नहीं 

रहेंिे. आज उनके वनधन से मधझे बहुत दधुःख ह.ै मैं ईश्वर से प्राथयना करता ह ंदक उनके पररिार को 

इस दारुण दधुःख सहने करने की क्षमता प्रदान करे रर उनकी आत्मा को शांवत पहुचंाए.  

माननीय श्री भिित प्रसाद िधरू जी भूतपूिय विधान सभा सदस्य  माननीय श्री आर. मधथैया 

पूिय केन्रीय मंत्री  श्री मावणकराि होडल्या िावित पूिय केन्रीय रा यमंत्री   माननीय श्री िेंकट 

कृष्‍टणमराजध उ्‍पलपवत पूिय केन्रीय रा यमंत्री  माननीय श्री िाय.के. अलघ पूिय केन्रीय रा यमंत्री  

यह सब भी अपने सामावजक के्षत्र में  सामावजक जीिन में जनसेिा में लिे रह.े िे आज हमारे बीच 

में नहीं हैं. ईश्वर से प्राथयना करता ह ंदक उन सबकी आत्मा को शांवत प्रदान करे रर उनके पररिार 

को इस दधुःख को सहन करने की क्षमता प्रदान करे.  

माननीय अध्यक्ष महोदय  माननीय  श्री मधलायम ससंह यादि जी  हमारे पडोसी वभण्ड वजले 

के रहने िाले थे रर िह हमारे नेता भी थे. हमारे लहार में आज भी अप्रैल के महीने में िहां पर 

मंिला दिेी का मेला भरता ह.ै उस समय िह पहलिानी करते थे  तब िह राजनीवत में नहीं थे. िह 

साधारण पररिार में रहते हुए  पूरे पररिार को एक साथ लेकर चलते थे  5 भाई  भतीजे  सब  

पररिार को एक सूत्र में बांधकर रखने िाले थे. उनकी संिठन क्षमता इसी से प्रतीत होती ह.ै लहार 

में पहलिानी के वलए एक झंडी लिती थी दक कौन बडी झंडी उखाडेिा. हम उस समय िांि में मेला 

दखेने जाते थे  िांि में रहते थे. उन्होंने दो बार झंडी उखाडी.  वजले के आसपास के के्षत्र जालौन  

झांसी  इटािा  वभण्ड इन 4-5 वजलों के लोि िहां पहलिानी में भाि लेने आते थे. लेदकन श्री 

मधलायम ससंह जी िहां दो बार झंडी उखाडी. पहलिानी में तो उखाडी  इसके बाद वशक्षक थे. ि े
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वनजी स्कूल में वशक्षक रह ेरर  धीरे धीरे राजनीवत में  लिातार जैसे माननीय  मधख्यमंत्री जी ने 

कहा दक  बरसों तक, 8 बार विधान सभा में सदस्य रह े 2 बार विपक्ष के नेता तथा 3 बार उत्तर 

प्रदशे के मधख्यमंत्री रह े. मैं  1992  से  यहां पर  ह ं  तो उनकी कृपा से ह.ं  मधलायम ससंह जी  के 

यहां  मेरा आना जाना था.  शादी में  कथा भािित कोई होती थी   तो हमको िहां से  पत्र वमलता 

था  सूचना वमलती थी   मैं जाता  था  िे हमारे यहां भी आते थे.  इसके बाद जब  िे हमारे यहां 

आये  तो  उन्होंने हमें  चधनाि का रटकट ददलिाया  मधख्यमंत्री रहते हुए दो सभाएं कीं   दो बार 

उन्होंने हमारे के्षत्र  में हमारे वलये  सहयोि दकया रर उन्होंने उस समय कहा  दक  आप  जबदक  

जनता दल  में  हम 08 लोि जीतकर आये थे लेदकन उसके पहले  उन्होंने कहा   जनता से आिाज 

लिाई  दक  आप  इनको विधायक बनाओ  मैं इनको मंत्री बनापंिा. लेदकन  दधभायग्य से  हमारी 

सरकार नहीं बनी  पटिा जी मधख्यमंत्री  बने.  इसवलये हम  मंत्री नहीं बने  लेदकन उन्होंने  मंत्री 

बनाने का िायदा  दकया था. आज िे हमारे बीच में नहीं हैं  िे हमारे पाररिाररक सदस्य के रुप  में 

रह.े अध्यक्ष महोदय  सबसे बडी  बात थी दक  उनमें  तत्काल वनणयय लेने की क्षमता  थी  आदशे  

तत्काल होते थे  जैसे माननीय अजधयन ससंह  जी  के बारे में सधना ह ैदक िे तत्काल वनणयय लेते थे रर 

बहुत जल्दी आदशे वनकलते थे.  मधलायम ससंह जी तो उनसे  भी  यादा आिे थे. एक बार हमारे के्षत्र 

के  एक काययकताय का काम था   उनका कोई बहनोई था   उनका तबादला करिाना था.  िे वड्‍टी 

कलेक्टर थे. तो िे बोले दक आप चलो.  मैं उस समय कांग्रेस में होते हुए भी.  कांग्रेस में हम शावमल 

हो िये थे  06 जनिरी  1993 में सदस्यता ली  रर जब हम िहां  िये बताकर वस्लप दी  उन्होंने 

ठहरने की  रहने की  खाने की होटल की  सब सूचना पर व्यिस्था करिाई  रर जैसे ही हमने 

उनको पत्र ददया   मैं िहां से लहार  तक नहीं पहुचंा था रर मेसेज  आ िया दक उनका रांसफर हो 

िया.  इतने तत्काल वनणयय लेने िाले  मधलायम ससंह जी  आज हमारे बीच में नहीं हैं.  उनके चले 

जाने से   व्यवक्तित क्षवत हमें रर   हमारे सभी के्षत्र के लोिों को हुई ह.ै  इटािा  रर  उत्तर प्रदशे 

के  साथ साथ  वभण्ड वजले से  उनका बडा लिाि था.  उनकी हमारे के्षत्र में  ररश्तेदाररयां भी हैं.  

तो िे हमारे बहुत  यादा नजदीक थे. आज िे हमारे बीच  में नहीं हैं.  हम बेहद दधखी हैं रर 

मधलायम ससंह जी की यादिार उत्तर प्रदशे के लोि  बनाये रखें रर  इसके साथ  ही साथ मैं  ईश्वर 

से प्राथयना करता ह ंदक  िे उनकी आत्मा को शांवत पहुचंायें.  उनके पररिार को  इस  दधख को  सहन  

करने की  क्षमता प्रदान करें.  मैं उनके चरणों में  प्रणाम  करता  ह.ं ओम शांवत  शांवत.  

 श्री कमल नाथ -- अध्यक्ष  जी   श्री फूलचंद िमाय जी    मेरे साथ संसद में  बहुत सारे साल 

रह.े  िे सरल स्िभाि के एक साधारण व्यवक्त थे.  हम  सेण्रल  हॉल में  बैठकर जब मध्यप्रदशे के  
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सांसद बैठते  थे   हम बैठकर उनके साथ  चाय- कॉफी वपया करते थे.  ऐसे सरल स्िभाि के व्यवक्त  

जो  राजनीवत से  पपर उठकर   समाज सेिा  में   वजनकी  यादा ददलचस्पी थी. िे हमारे बीच में 

नहीं रह.े  हम तो उन्हें याद करते हैं.  मैं उन्हें याद करता ह.ं  उतना समय हमने  उनके साथ 

लोकसभा में रर सेण्रल हॉल में  वबताया.  अध्यक्ष जी  मधलायम ससंह जी से  मेरे बहुत पधराने संबंध 

थे.  लिभि 35  साल पधराने संबंध थे.  मैं  तो उस समय एक  नौजिान  था  अभी भी ह.ं ..(हसंी).. 

िलतफहमी न हो.  तो  मधलायम ससंह जी  के बारे में बहुत सारी  बातें  अभी माननीय मधख्यमंत्री जी 

रर  नेता  प्रवतपक्ष जी ने कही हैं  पर मैं दो बातें कहना चाहता ह.ं  एक ददन  मेरे ख्याल में 00 

साल पहले  मेरे साथ िे बैठे थे.  उन्होंने कहा दक  मैं  कधछ रर लोिों को कल ददन के भोजन में  

बधलाना चाहता ह ं तो आप आइयेिा. तो मैंने उन्हें कहा दक  मैं तो कल ह ंनहीं. मैं वछन्दिाडा जा 

रहा ह ंकहने लिे दक वछन्दिाडा जाते कैसे हैं आप. मैंने कहा दक लिातार तो हम नािपधर जाते हैं 

रर िहां से तीन-सा ेज तीन घंटे का रास्ता ह.ै हम बाय रोड जाते हैं तो उन्होंने अपना फोन लिाया 

उनके विभाि में कहा दक कमलनाथ को कल ्‍लेन वछन्दिाडा छोडने जाएिा रर जब भी उनको 

्‍लेन की आिश्यकता हो उनको ्‍लेन उपलब्ध करा ददया जाए. यह उनका बड्‍पन था. जब मैं 

संसदीय कायय मंत्री था रोजाना ऐसे मौके  आते जब हमारी सहमवत नहीं बनती थी पर मधलायम 

ससंह जी ने हमेशा उन मधद्दों का समथयन दकया जो जनसेिा के मधद्दे थे. मधझे याद ह ै जब जमीन 

अवधग्रहण का कानून पास हो रहा था. कई दल उसके समथयक नहीं थे. मधलायम ससंह जी ने कहा दक 

यह रर कडा होना चावहये. सधषमा स्िराज जी हमारी प्रवतपक्ष की नेता थीं. िे इसे रर 

सरल बनाना चाहती थीं. हम तीनों बैठे रर हमने रास्ता वनकाला रर यह अवधग्रहण का कानून 

पास हुआ. तो आज मधझे िह बातें याद हैं जो मैंने मधलायम ससंह जी से सीखीं. बहुत कधछ मधझे उनस े

सीखने को वमला. उनका टाईम का कोई वहसाब-दकताब नहीं होता था. कोई अ्‍िायमेंट िाली पचय 

नहीं होती थी. अवधकारी हो  शासकीय कमयचारी हो  उनका मंत्री हो. आ जाओ रर ददन भर इसी 

में सरकार चल जाती थी उनकी पाटय चल जाती थी रर उनका ददन वनकल जाता था. ऐसे व्यवक्त 

थे. जो नामयल तरीका ह ैउसमें उनका स्टाईल नहीं था. उन्होंने जैसे मधख्यमंत्री जी ने कहा दक दशे की 

राजनीवत को एक नया मोड ददया. कोई नहीं सोचता था. मधझे याद है 1957-58 में कोई नहीं 

सोचता था दक मधलायम ससंह जी कोई हस्ती बनेंिे. कभी आिे समाजिादी पाटय के नाम पर कोई 

पाटय चलेिी या मधलायम ससंह जी कभी मधख्यमंत्री बनेंिे पर उन्होंने सावबत दकया अपनी 

लोकवप्रयता से. एक ऐसी लोकवप्रयता उनकी हो िई थी दक िे एक ददन के नोरटस पर दौरा भी कर 
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लेते थे रर हजारों की भीड जमा हो जाती थी. यह उनकी लोकवप्रयता थी. िह आज हमारे बीच में 

नहीं रह.े मधझे बहुत सारी बातें उनके बारे में याद आती हैं. 

 हमारे आर.मधथैया पूिय केन्रीय मंत्री. हमारे मनोज ससंह मण्डािी  हमारे मावणकराि 

होडल्या िावबत  मधझे याद ह ैमावणकराि िावबत लोकसभा में इतने साल रह.े िांधी टोपी पहनकर 

आते थे. छोटे से कद के व्यवक्त थे रर इतना कम बोलते थे. मैं तो सोचता था दक ये ऐसे व्यवक्त हैं  

यह 5-6 बार चधनाि कैसे जीत जाते  हैं. जो यहां बाहर बैठे भी बोलते नहीं थे. परंतध एक बहुत 

महत्िपूणय समाज सेिक थे. हमारे िेंकट कृष्‍टणमराजू उ्‍पलपवत पूिय केन्रीय रा यमंत्री  रह ेमैं भी 

इनके साथ उस समय संसद में थी. श्री िाय.के.अलघ  एक बधवद्धजीिी रर प्रवसद्ध इकॉनावमस्ट रह े

रर बहुत सारे जब हमारे रीफाम्सय आये 1991 में. उसमें बहुत बडा हाथ उनका था रर आज जो 

हमारी अथयव्यिस्था ह ै अथयव्यिस्था की आज की नींि िाय.के.अलघ ने डाली थी. आज मैं सभी 

ददिंित नेताओं को श्रद्धांजवल अर्पयत करता ह ंरर प्राथयना करता ह ं दक उनकी आत्मा को शांवत 

वमले. 

 अध्यक्ष महोदय - मैं सदन की ओर से शोकाकधल पररिारों के प्रवत संिेदना प्रकट करता ह.ं 

अब सदन दो वमनट मौन खड ेरहकर ददिंितों के प्रवत श्रद्धांजवल अर्पयत करेिा. 

 ( सदन द्वारा दो वमनट मौन खड ेरहकर ददिंितों के प्रवत श्रद्धांजवल अर्पयत की िई.) 

 ओम शांवत...शांवत...  

 ददिंितों के सम्मान में  सदन की काययिाही दस वमनट के वलये स्थवित. 

 

 पूिायह्न 11 बजकर 35  वमनट बजे सदन की काययिाही दस वमनट के वलये स्थवित की िई. 
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विधान सभा पधन: 11.48 बज ेसमिते हुई. 

 

11.48 बज े             अध् यक्ष महोदय (श्री विरीश िौतम) पीठासीन हुय.े 

 

तारांदकत प्रश् नों के मौवखक उत् तर 

 

राजि ज विधानसभा अंतियत स् कूलों में वशक्षकों की पदपूर्तय 

[स्कूल वशक्षा] 

1. ( *ि. 519 ) श्री बापूससहं तिंर : क्या रा य मंत्री, स्कूल वशक्षा महोदय यह बताने की कृपा करेंिे 

दक (क) राजि ज विधानसभा के्षत्र में दकतने प्राथवमक, माध् यवमक एिं उच् चतर माध् यवमक विद्यालय 

हैं? सूची उपलब् ध करायें  (ख) प्रश् नांश (क) अनधसार उपलब् ध सूची में समस् त विद्यालयों में समस् त 

ििय के दकतने वशक्षक के पद स् िीकृत हैं? स् िीकृत पदों की संख् या बताएं  (ि) प्रश् नांश (ख) अनधसार 

उपलब् ध स् िीकृत वशक्षक के पद अनधसार क् या प्रश् नांश (क) अनधसार उपलब् ध वशक्षण संस् थानों में 

वशक्षक पदस् थ हैं? (घ) प्रश् नांश (ि) अनधसार स् कूलों में पदस् थ वशक्षक प्रश् नांश (क) अनधरूप स् िीकृत 

पद अनधसार समस् त वशक्षण संस् थाओं में पदों की पूर्तय ह?ै यदद नहीं, तो शासन वशक्षक विहीन अथिा 

स् िीकृत पद से कम वशक्षक िाले स् कूलों में वशक्षकों की पदस् थापना कर दिेा? यदद हाूँ, तो समय-

सीमा बताएं, नहीं तो कारण बताएं   

रा य मंत्री, स्कूल वशक्षा ( श्री इन् दर ससहं परमार ) : (क) राजि ज विधानसभा के्षत्रान्तियत 413 

प्राथवमक शाला, 151 माध्यवमक शाला एिं 16 उच्चतर माध्यवमक शालाएं हैं  सूची पधस्तकालय में 

रखे पररवशष्ट अनधसार ह ै (ख) समस्त ििय के 1498 पद स्िीकृत ह ै (ि) जी नहीं  (घ) जी नहीं  पद 

पूर्तय एक सतत् प्रदिया ह,ै समय-सीमा बताया जाना संभि नहीं ह ै वशक्षक विहीन अथिा वशक्षकों 

की कमी िाली शालाओं में अवतवथ वशक्षक की व्यिस्था प्रािधावनत ह ै  

 

 श्री बापूससंह तंिर--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा प्रश् न यह था दक राजि ज विधान सभा 

के अंतियत वशक्षक विहीन शालायें रर बच् चों के भविष्‍ट य का प्रश् न उठता ह.ै माननीय मंत्री जी 

माध् यवमक, प्राथवमक रर हाईस् कूल वमलाकर 582 स् कूल हैं रर उसमें स् िीकृत पद 1498 हैं, लेदकन 

कधछ शालायें ऐसी हैं वजनमें वशक्षक विहीन शालायें हैं रर उनके कारण बच् चों का भविष्‍ट य अंधकार 

में ह.ै इसवलये माननीय मंत्री जी से मैं यह चाहता ह ंदक कब तक ऐसी वशक्षक विहीन शालाओं में 
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वशक्षकों की पूर्तय कर देंिे. दसूरा माननीय मंत्री जी ने यह कहा दक हम अवतवथ वशक्षक वनयधक् त कर 

रह ेहैं, लेदकन िह के्षत्र ऐसा ह ैजहां पर अवतवथ वशक्षक ही नहीं वमल रह ेहैं तो माननीय मंत्री जी 

उस जिह क् या करेंिे ? 

 श्री इन् दर ससंह परमार--  माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय सदस् य की विधान सभा में जो 

पद खाली हैं िह आंकड ेबताये हैं, उस अनधसार अवतवथ वशक्षक की व् यिस् था की ह.ै अभी हमारे 

अवतवथ वशक्षक उच् च माध् यवमक वशक्षक 92, माध् यवमक वशक्षक 078 रर प्राथवमक वशक्षक 121 

इनके के्षत्र में काम कर रह ेहैं, लेदकन साथ ही हम भतय प्रदिया को भी आिे ब जा रह ेहैं. वपछले िषय 

भी हमने जो भतय प्रदिया की ह ै उसमें 02306 ऐसे जनजातीय रर स् कूल वशक्षा विभाि द्वारा 

वशक्षकों की मध् यप्रदशे में भतय हुई ह ैउसमें से कध छ वशक्षक राजि ज वजले में भी िये हैं. अभी दफर 

िषय 0200-03 में हमने भतय प्रदिया प्रारंभ कर दी ह.ै इसमें भी लिभि इतने ही पदों पर हम भतय 

करने िाले हैं, उसमें से हमने जहां-जहां ऐसे अवतवथ वशक्षक रखे िये हैं िहां पर हम उनकी पूर्तय कर 

देंिे.  

अध् यक्ष महोदय  -- माननीय मंत्री जी, उनकी सचंता यह ह ैदक आपने जो नीवत बनाई ह ैदक 

स् कूल को खाली नहीं होने देंिे, यदद रांसफर हो िया ह ैतो िह रांसफर वनरस् त माना जायेिा या 

भरी हुई स् कूल में कोई जाता है, तो उसको भी वनरस् त माना जायेिा, उनकी सचंता यह ह ैदक िह 

संख् या नहीं पूछ रह े हैं, उनके कधछ पर्टयकध लर स् कूल हैं, जहां वशक्षक दकसी तरह से नहीं ह ैरर 

अवतवथ वशक्षक भी नहीं वमल रह ेहैं, क् योंदक िह थोडा सा दरूस् थ एररया ह,ै तो िहां के स् कूलों का 

पर्टयकध लर द ेदें, िहां कोई पोसस्टंि की व् यिस् था हो सके. 

श्री इन् दर ससंह परमार -- माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारे कधछ वजले ऐसे हैं, जहां पर 

विद्याथय हमारे वजन शालाओं में कम हैं, िहां कम वशक्षक की जरूरत हैं. हम उसका सारा वमलान 

कर रह ेहैं रर माननीय सदस् य से हम बात करके ऐसी शालाओं में जहां हैं, िहां हम उनमें से भी 

व् यिस् था कर देंिे, जब स् थायी वनयधक् त होंिे तब उनको कर देंिे. अभी हम डी.ओ. को बताकर िहां 

के उन स् कूलों की व् यिस् था कर देंिे जहां अवतवथ वशक्षक भी जाना नहीं चाहते हैं, मैं माननीय सदस् य 

से िह सूची ले लंूिा.  

श्री बापूससंह तंिर -- माननीय अध् यक्ष महोदय, सचंता इस बात की ह ैदक पूरे स् कूल खाली 

कर ददये हैं, इनकी जो रांसफर नीवत है, उसमें भेजा ही नहीं ह ैरर कई स् कूल में बच् च ेकम वशक्षक 

  यादा हो िये हैं. 
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अध् यक्ष महोदय -- ठीक ह,ै आपका हो िया ह,ै माननीय सदस् य जी आपका हो िया है, 

उन् होंने कह ददया ह ैदक आप सूची द ेदीवजये िह तत् काल व् यिस् था कर देंिे, बाद में भतय होिी, अब 

आिे ब जने दीवजये. (श्री बापूससहं तिंर, सदस् य द्वारा अपन ेआसन स ेकधछ कहन ेपर) आपका हो िया 

ह,ै आपका उत् तर पूरा आ िया ह.ै  

प्रश् न सखं् या -- 0 (अनधपवस्थत)  

 

वसिनी मालिा वस्थत कृवष फामय 

[दकसान कल्याण एिं कृवष विकास] 

 3. ( *ि. 333 ) श्री प्रमेशंकर कधं जीलाल िमाय : क्या दकसान कल्याण मंत्री महोदय यह बताने 

की कृपा करेंिे दक (क) वसिनी मालिा विधानसभा के्षत्र वस्थत वसिनी मालिा बीज विकास वनिम 

का कृवष फामय का कधल रकबा दकतने एकड का है? (ख) उक्त फामय में ससंचाई के क्या साधन हैं?   (ि) 

िषय 2018-19 से लिाकर िषय 2022 -23 तक उक्त कायय में रबी फसल, खरीफ फसल एिं ग्रीष्‍टम की 

फसल दकतने-दकतने एकड में बोई िई एिं उनसे िषयिार अलि-अलि सीजन में अलि-अलि फसल 

का दकतना उत्पादन हुआ?  

 दकसान कल्याण मतं्री ( श्री कमल पटेल ) : (क) म.प्र. रा  य बीज एिं फामय विकास वनिम के 

अधीनस् थ वजला नमयदापधरम (होशंिाबाद) में प्रके्षत्र वसिनी मालिा ह ै वजसका कधल रकबा 77.5 एकड ह ै   

(ख) उक् त फामय में तिॉ नहर एिं कधंआ ससंचाई का साधन ह ै (ि) जानकारी सलंग् न पररवशष्ट अनधसार ह ै  

पररवशष्ट - "एक" 

श्री प्रेमशंकर कधं जीलाल िमाय -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैंने हमारे माननीय दकसान 

कल् याण मंत्री जी से यह जानना चाहा था दक वसिनी मालिा विधानसभा के्षत्र जो नमयदापधरम वजले 

में ह,ै उसमें कृवष बीज फामय वनिम में दकतने एकड में खेती होती ह ैरर ससंचाई के साधन क् या-क् या 

हैं? माननीय मंत्री जी ने बताया ह ैदक 77 एकड का फामय ह ैरर 59 एकड में खेती होती ह ैरर 

उसमें ससंचाई के साधन कधंआ टू्यबिेल भी ह ैरर तिा डमे की नहर से भी ससंचाई है, ससंचाई के 

पूरे-पूरे साधन हैं. मैं माननीय मंत्री जी से मैं यह जानना चाहता ह ं दक 77 एकड में से वसफय  59 

एकड में ही खेती क् यों होती ह,ै बाकी की जमीन में खेती क् यों नहीं होती ह ै?  

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/15-2022-3/333.pdf
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माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा दसूरा प्रश् न यह ह ैदक प्रवत एकड जो पैदािार बताई है, िहां 

हमारा दकसान 02 क्वंटल प्रवत एकड पैदा कर रहा ह ैरर बीज वनिम के फामय में 15 क्वंटल प्रवत 

एकड भी पैदा नहीं हो रहा ह,ै माननीय मंत्री जी बताने की कृपा करें.  

श्री कमल पटेल -- माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय विधायक जी ने प्रश् न पूछा था, 

उसकी जानकारी मैंने दी ह ैरर यह जो बीज वनिम का के्षत्र ह,ै इसमें बीज उत् पादन दकया जाता ह ै

रर सोयाबीन की फसल वपछली बार िषय 0202-01 में जरूर कम हुई थी, लेदकन इस बार अच् छी 

हुई ह ैरर िेह ंभी अच् छा हो रहा ह ैरर 7 लाख 4 हजार 391 का लाभ भी हुआ है, पहले तो बीच 

वनिम रर कृवष फामय घाटे में चलते थे, लेदकन हमने इसको प्रॉदफट में लाये हैं रर लाभ में चल रह े

हैं.  

श्री प्रेमशंकर कधं जीलाल िमाय -- माननीय अध् यक्ष महोदय, चूंदक बीच वनिम के फामय में ससंचाई के 

पूणय साधन ह,ै टू्यबिेल कधंआ भी ह ैरर तिा नहर ससंचाई भी है, वसिली मालिा के्षत्र का दकसान 

एक-एक एकड में खरीफ की फसल बोता ह,ै ग्रीष्‍ट म की फसल बोता ह ैरर रबी की फसल तो बोता 

ही ह,ै लेदकन बीज वनिम के फामय में जो पररवशष्‍ट ट में ददखाया िया ह ै दक िषय 0218-19 में मंूि 

इन् होंने वसफय  पांच एकड में बोई बाकी के रकबे में क् यों नहीं बोई ? उससे हमारी पैदािार ब जती है, 

िषय 0219-02 में वसफय  मंूि वसफय  9.3 एकड में बोई, िषय 0202-01 में मात्र 11एकड में मंूि बोई 

ह.ै  ऐसे ही सन् 0201-00 में वसफय  13 एकड में पैदािार 32 क्वंटल हुई ह.ै हम यह मान लें दक 

0.5 क्वंटल प्रवत एकड पैदािार हुई, जबदक हमारा दकसान 5 से 6 क्वंटल प्रवत एकड पैदािार लेता 

ह.ै हमारे पास बीज वनिम में सारे साधन होने के बािजूद, कृवष विशेषज्ञ होने के बािजूद इतना 

कम उत् पादन क् यों हो रहा ह ै? मैं माननीय मंत्री जी से जानना चाहता हूँ.  

 श्री कमल पटेल - माननीय विधायक जी, मैं आपके समक्ष एक कमेटी बनाकर इसकी जांच 

करिा दूूँिा. अिर इसमें कोई अवधकारी/कमयचारी दोषी होिा, तो उसके वखलाफ सख् त काययिाही 

की जायेिी.  

 श्री प्रेमशंकर कधं जीलाल िमाय - अध् यक्ष जी, वसफय  एक प्रश् न.  

 अध् यक्ष महोदय - विधायक जी, आपके कहने से कर ददया ह.ै जांच कमेटी बना दी, आपको 

अिसर द ेददया ह.ै इससे   यादा क् या हो सकता ह ै?   
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विद्यालयों में मूलभतू सधविधाएं 

[स्कूल वशक्षा] 

 4. ( *ि. 236 ) श्री प्रिीण पाठक : क्या रा य मंत्री, स्कूल वशक्षा महोदय यह बताने की कृपा 

करेंिे दक (क) ग्िावलयर वजले की ग्िावलयर दवक्षण विधान सभा के्षत्र में वशक्षा विभाि द्वारा दकतने 

प्राथवमक, माध्यवमक, हाईस्कूल एिं उ.मा.वि. संचावलत हैं? प्रत्येक विद्यालय में अध्ययनरत छात्र 

संख्या दकतनी ह?ै क् या छात्र संख्या अनधसार आिश्यक फनयचर, भिन उपलब्ध हैं? दकतने विद्यालयों 

में फनयचर, भिन की कमी ह?ै विद्यालयिार जानकारी दें  (ख) इन विद्यालयों में वनयवमत शधद्ध 

पेयजल व्यिस्था दकस प्रकार की उपलब्ध है? यदद नहीं, तो दकस कारण? दकतने विद्यालयों में 

आर.ओ. िॉटर ्‍लांट उपलब्ध है? आर.ओ. िॉटर ्‍लांट कब स्थावपत दकया िया? दकतनी रावश व्यय 

हुई? उनकी िारन्टी अिवध क्या है? ितयमान में दकतने िॉटर ्‍लांट चालू हैं, दकतने कब से बन्द हैं? 

बन्द होने के कारण की विद्यालयिार जानकारी दें  (ि) दकतने विद्यालयों में छात्र-छात्राओं को 

कम््‍यूटर क्लासेस के माध्यम से प जाई की जाती है? प्रत्येक विद्यालय में दकतने कम््‍यूटर स्थावपत 

हैं? उन्हें कब िय दकया िया? दकतनी रावश व्यय हुई? उनकी िारन्टी अिवध क्या है? उत्तर ददनांक 

तक दकतने चालू हैं एिं दकतने कब से बन्द हैं? विद्यालयिार जानकारी दें   

 रा य मंत्री, स्कूल वशक्षा ( श्री इन् दर ससंह परमार ) : (क) ग् िावलयर वजले की ग्िावलयर 

दवक्षण विधान सभा के्षत्र में 20 प्राथवमक, 20 माध् यवमक, 05 हाईस्कूल तथा 08 उ.मा.वि. संचावलत 

हैं  जानकारी पधस्तकालय में रखे पररवशष्ट  के प्रपत्र 01 अनधसार ह ै (ख) जानकारी पधस्तकालय में 

रख े पररवशष्ट  के प्रपत्र 02 अनधसार ह ै (ि) जानकारी पधस्तकालय में रख े पररवशष्ट  के प्रपत्र 03 

अनधसार ह ै    

 श्री प्रिीण पाठक - माननीय अध् यक्ष महोदय, धन् यिाद. मैंने माननीय मंत्री जी से अपनी 

विधान सभा ग् िावलयर दवक्षण के विषय में जो दक पूणयत: इस प्रदशे की अबयन विधान सभा ह.ै मैंने 

स् कूल के विषय में प्रश् न पूछा था रर माननीय मंत्री जी के माध् यम से, जो मधझे उत् तर वमला ह.ै मैं 

बहुत क्षमा के साथ आपसे कहना चाहता हूँ दक यह उत् तर धरातल से कोसों दरू ह.ै आपका यह उत् तर 

यदद मैं इसको सत् य मान लेता हूँ, जो दक अपूणय ह,ै तो भी यह मध् यप्रदशे की सरकार के वलये आइना 

ह ैदक दकस प्रकार से मध् यप्रदशे में स् कूलों की वस्थवत ह ैरर दकतना बधरा हाल ह ै? आपके द्वारा ददये 

िये उत् तर में मेरी विधान सभा में 02 प्राथवमक विद्यालय हैं, वजसमें से 17 में फनयचर नहीं हैं, 

आपके द्वारा ददये िये उत् तर में मेरे यहां 02 माध् यवमक विद्यालय हैं, वजनमें से 02  के 02 में 

फनयचर नहीं हैं. आपके द्वारा ददये िये उत् तर में मेरे यहां 5 हाई स् कूल हैं, वजनमें से 5 में से 5 में 
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फनयचरों की कमी ह.ै आपके द्वारा ददये िये उत् तर में मेरे यहां 8 उच् चतर माध् यवमक विद्यालय हैं, 

वजसमें से 6 विद्यालयों में फनयचर की कमी ह.ै  

 मैं माननीय मंत्री जी से यह पूछना चाहता हूँ दक सीएम राइज के बडे-बड ेदािों के बाद, 

मध् यप्रदशे के नौवनहालों के साथ, आप दकस तरह का वखलिाड कर रह ेहैं ? 

 अध् यक्ष महोदय - विधायक जी, आप सीधे प्रश् न कीवजये.  

 श्री प्रिीण पाठक - जी, माननीय अध् यक्ष महोदय, मैंने लिातार कई बार मंत्री जी को भी 

पत्र वलखे हैं, विभाि को भी पत्र वलखे हैं, हर बार यह विषय उठाया ह.ै मधझे बहुत दध:ख के साथ यह 

बोलना पड रहा ह ैदक आपके विभाि की तरफ से एक तो अबयन विधान सभा है, उसमें अभी तक 

क् यों कोई काययिाही नहीं की िई ह ै? मैं माननीय मंत्री जी से यह जानना चाहता हूँ दक कब तक 

सारे विद्यालयों में फनयचर की उपलब् धता हो जायेिी, कब तक नये भिनों का वनमायण हो जायेिा, 

कब तक सारे विद्यालयों में विद्यार्थययों के वलये स् िच् छ पानी पीने के वलए व् यिस् था हो जायेिी रर 

कब तक नई वशक्षा नीवत के तहत विद्यार्थययों को कम् ्‍ यूटर की वशक्षा वमलने लिेिी ?   

 श्री इन् दर ससंह परमार - माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारे वजतने भी विद्यालय संचावलत हैं, 

सब स् कूलों में पेयजल की व् यिस् था ह,ै जहां पर टू्यबिेल लिे हैं, िहां टू्यबिेल से पानी आता है, 

जहां टू्यबिेल नहीं हैं, कधछ स् थान पर नलों से पानी आता ह,ै कधछ जिहों पर टू्यबिेल भी नहीं हैं, 

नल भी नहीं हैं, िहां पर हमने िैकवल्पक व् यिस् था की ह,ै पर विद्यालयों में विद्यार्थययों को पेयजल 

उपलब् ध होता ह.ै जहां तक फनयचर का सिाल है, तो हम फनयचर की हायर सेकेण् डरी स् कूल में पूर्तय 

कर रह ेहैं, हाई स् कूल में पूर्तय कर रह ेहैं, अब धीरे-धीरे वमवडल रर प्राथवमक स् कूलों में भी उसकी 

पूर्तय करेंिे क् योंदक िह पूरे मध् यप्रदशे की वस्थवत में हमको इसकी कमी लिती है, लेदकन हम उसको 

प्राथवमकता के साथ करेंिे. हम हायर सेकेण् डरी स् कूलों में, उसको पूरा करने जा रह ेहैं, भिनों का 

वनमायण भी जहां आिश् यकता पडती ह ैक् योंदक भारत सरकार से जो रावश आती थी, आरटीई रर 

इस सब प्रािधानों से रा  य वशक्षा केन् र में, उसका हम बराबर सभी विद्यालयों में, छात्र संख् या 

दखेकर कधछ स् कूल ऐसे हैं, वजसमें छात्र संख् या बहुत कम ह,ै हम प्राथवमकता के साथ वजसमें छात्र 

संख् या पयाय्‍ त ह,ै उनको हम सधविधाएं उपलब् ध करिा रह ेहैं, हमने वपछले िषय भी उपलब् ध करिाई, 

इस िषय भी हमने प्रािधान दकया है, उपलब् ध करिाने िाले हैं रर जहां तक हायर सेकेण् डरी रर 

हाई स् कूल का सिाल ह,ै हम दखेकर जो आपके के्षत्र के हैं रर बाकी पूरे मध् यप्रदशे में भी हैं, उनको 

हम प्राथवमकता से इस िषय दनेे िाले हैं. 
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 श्री प्रिीण पाठक - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं बहुत विनम्रता से आपसे कहना चाहता हूँ 

दक चूूँदक मध् यप्रदशे के भविष्‍ट य का विषय ह.ै माननीय मंत्री जी, आप ही के द्वारा उत् तर में वलखा 

िया ह ैदक कई विद्यालयों में पानी के पीने की व् यिस् था नहीं ह.ै कम् ्‍ यूटर की जहां तक बात करें, 18 

िषय से हम यह सधनते आ रह ेहैं दक फनयचर वमलेिा, फनयचर वमलेिा. आज भी मेरे विधान सभा 

के्षत्र में 14,360 विद्यार्थययों में से 5,740 विद्यार्थययों के पास बैठने के वलये फनयचर नहीं ह.ै मैं 

चाहता हूँ दक मध् यप्रदशे की सरकार, वजसमें मधख् यमंत्री तथाकवथत मामा बनना चाहते हैं, भांजे एिं 

भांवजयों के.  

 अध् यक्ष महोदय - आप उत् तर ले लीवजये.  

 श्री इन् दर ससंह परमार - माननीय अध् यक्ष महोदय, मध् यप्रदशे में हमने सीएम राइज योजना 

में, जो स् कूलों को नये वसरे से स् थावपत करने का...  

 श्री प्रिीण पाठक - आप कब तक सीएम राइज का रोना रोयेंिे.  

 अध् यक्ष महोदय - प्रश् नकाल समा्‍ त.  

(प्रश् नकाल समा्‍ त) 

  

   

 

   



विधान सभा कार्यिाही / 19 December 2022                                                              अशोधधत/प्रकाशन के लिए नहीीं  

 

10.22 बज े                          वनयम 067 (क) के अधीन विषय 

        अध् यक्ष महोदय-- वनम् नवलवखत माननीय सदस् यों की शून् यकाल की सूचनाएं सदन में प जी हुई 

मानी जाएंिी. 

 1. श्री आररफ अकील. 

 0. श्री सतीश ससंह वसकरिार. 

 3. श्री वहरालाल अलािा.  

 4. डॉ. िोविन् द ससंह.  

 5. श्री पी.सी. शमाय.  

 6. डॉ. सीतासरन शमाय.  

 7. श्री ओमकार ससंह मरकाम.  

 8. श्री ददलीप ससंह िधजयर.  

 9. श्री संजय यादि.  

 12. श्री रामपाल ससंह.  

 

10:21 बजे.                           शनू् यकाल में मौवखक उल् लखे. 

मध् यप्रदशे में भारत जोडों यात्रा के दौरान प्रशासन रर पधवलस की सधरक्षा व् यिस् था करन ेके सबंधं में 

धन् यिाद. 

 श्री कमल नाथ (वछन् दिाडा) - माननीय अध् यक्ष जी, तेरह ददनों के वलए भारत जोडों यात्रा 

मध् यप्रदशे से िधजरी थी. मैं रर नेता प्रवतपक्ष दोनों ने मधख् यमंत्री जी से वनिेदन दकया था, उनके 

पास िए थे दक पूरी व् यिस् था रर पधवलस संरक्षण का इंतजाम दकया जाए. मैं मधख् यमंत्री जी को 

धन् यिाद देना चाहता ह ं दक पधवलस सधरक्षा की पूरी व् यिस् थाएं की िई थीं रर बाकी जो 

आिश् यकताएं थीं, उसकी पूर्तय हुई, इसवलए मैं उन् हें धन् यिाद दनेा चाहता ह.ं अध् यक्ष जी एक 

आवखरी बात जो ह ै दक अिले साल, इसी समय, इसी सदन में एक सत्र चलेिा. हमारे में से कौन 

अिले साल इसी समय यहां बैठे होंिे, मेरी तो सभी को शधभकामनाएं हैं रर मैं तो इतना ही कहता 

ह ंदक हमने वपछले सालों में जो संबंध बनाए हैं, इसवलए सभी को मैं शधभकामनाएं दतेा ह.ं आवखरी 

बात, मधख् यमंत्री जी सदन में नहीं ह,ै कृपा करके आपके माध् यम से उन् हें संदशे द ेदीवजएिा दक ये 

कध सय भी मैं उनके वलए िमय रख रहा ह.ं  
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 अध् यक्ष महोदय - आपने अभी सभी को शधभकामनाएं दीं.  

 (संसदीय कायय मंत्री) डॉ. नरोत् तम वमश्र- अध् यक्ष जी इसको ददिास् ि्‍ न कहते हैं.  

 अध् यक्ष महोदय - एक सेंकेड, अभी आपने सभी को शधभकामनाएं दी, अिले साल सभी 

चधनाि जीतकर आएंिे तब तो आपकी कध सय िहीं रहिेी, बदलेिी कैसे, जब आपने सभी को 

शधभकामनाएं द ेदी रर यही पोवजशन रहिेा ती आपकी कध सय इधर कैसे आएिी.  

 श्री अजय विश् नोई(पाटन) - आपने जो शधभकामनाएं दी ह,ै िह अच् छे मन से दी ह ैदक िैसे 

ही द ेदी ह.ै  

 श्री यशपाल ससंह वससौददया - अध् यक्ष जी वबल् कध ल ठीक कह रह ेहैं, संख् या तो इधर   यादा 

ह.ै शधभकामनाएं तो इधर   यादा ज्ञावपत होिी. (हसंी..) 

 श्री कमल नाथ - मेरी शधभकामनाएं नहीं स् िीकार करना चाहते तो नहीं करें.  

 श्री पी.सी. शमाय - अध् यक्ष महोदय, भाभी जी रर पूरा पररिार यहां पर है, उन सभी का 

हम स् िाित करते हैं, जो आपकी दीधाय से यहां पर संचालन दखे रह े हैं. मैं समझता ह ंआपकी 

सजिता बहुत अच् छी ह,ै आपको बधाई.  

 अध् यक्ष महोदय - बहुत बहुत धन् यिाद.  

 

10:23 बजे                      

अध् यादशे का पटल पर रखा जाना. 

मध् यप्रदशे निरपावलक विवध(सशंोधन) अध् यादशे, 0200 (िमांक 6 सन ्0200) (विवध रर 

विधायी कायय मंत्री) डॉ. नरोत् तम वमश्र - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं, भारत के संविधान के 

अनधच् छेद 013 की अपेक्षानधसार मध् यप्रदशे निरपावलक विवध(संशोधन) अध् यादेश, 0200 (िमांक 6 

सन् 0200) पटल पर रखता ह.ं  

10:24 बजे           

वसतम् बर 0200 सत्र की स् थवित बठैकें , यथा ददनाकं 16 वसतम् बर, 0200(ददनाकं 08.27.0200) 

एिं 17 वसतम् बर, 0200 (ददनाकं 09.27.0200) की प्रश् नोत् तर सवूचया ंतथा प्रश् नों के अपणूय 

उत् तरों के पणूय उत् तरों का सकंलन खडं-11 

 अध् यक्ष महोदय - वसतम् बर 0200 सत्र की स् थवित बैठकें , यथा ददनांक 16 वसतम् बर, 

0200(ददनांक 08.27.0200) एिं 17 वसतम् बर, 0200 (ददनांक 09.27.0200) की प्रश् नोत् तर 

सूवचयां तथा प्रश् नों के अपूणय उत् तरों के पूणय उत् तरों का संकलन खंड-11 पटल पर रखा िया.  
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10:25 बज.े 

वनयम 067-क  के अधीन वसतम्बर  0200 सत्र में प जी  िई सचूनाओं तथा 

उनके उत् तरों का सकंलन पटल पर रखा जाना.  

अध् यक्ष महोदय - वनयम 076-क के अधीन ध् यानाकषयण की सूचना. वसतम् बर 0200 सत्र में 

सदन में प जी िई शून् यकाल की सूचनाएं तथा उनके संबंध में शासन से प्रा्‍ त उत् तरों का संकलन 

पटल पर रखा िया ह.ै 

रा यपाल की अनधमवत प्राप्त विधयेकों की सचूना 

अध् यक्ष महोदय - विधान सभा के विित सत्र में पाररत विधेयकों को माननीय रा  यपाल 

महोदय की अनधमवत प्रा्‍ त हुई ह.ै अनधमवत प्रा्‍ त विधेयकों के नाम दशायने िाले वििरण की प्रवतयां 

माननीय सदस् यों को वितररत कर दी िई ह.ै इन विधेयकों के नाम काययिाही में मधदरत दकए जाएंिे.  

अध् यक्षीय घोषणा.  

मध् यप्रदशे विधान सभा के प्रमधख सवचि द्वारा वलवखत ''विधान मंडल पद्धवत एि ंप्रदिया'' पधस् तक 

का विमोचन. 

 अध् यक्ष महोदय - माननीय सदस् यिण, मधझे सूवचत करना ह ैदक आज 19 ददसम् बर 0200 

को सदन की बैठक के तत् काल बाद मानसरोिर सभािार में मध् यप्रदशे विधान सभा के प्रमधख सवचि 

द्वारा वलवखत ''विधान मंडल पद्धवत एिं प्रदिया'' पधस् तक का विमोचन काययिम आयोवजत है, 

काययिम उपरांत माननीय सदस् यों के वलए सदन की लॉबी में दोपहर के भोजन की व् यिस् था की िई 

ह.ै सभी माननीय सदस् यों से अनधरोध ह ै दक उक् त िररमामय काययिम के वलए सदन की बैठक के 

पश् चात् मानसरोिर सभािार में पधारने का कष्‍ट ट करें.  

 

 नेता प्रवतपक्ष (डॉ.िोविन्द ससंह)--माननीय अध्यक्ष महोदय  मैंने आज आपके समक्ष 

मध्यप्रदशे की वशिराज ससंह सरकार के प्रवत अविश्वास प्रस्ताि रखा ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय-- पहले ध्यानाकषयण हो जाये. 

 

  

 

 

 

 

 



विधान सभा कार्यिाही / 19 December 2022                                                              अशोधधत/प्रकाशन के लिए नहीीं  

10.26                                      ध्यान आकषयण 

 

(1) श्री पंचलूाल प्रजापवत (अनधपवस्थत) 

 

(2) दवतया वजल ेमें ससधं नदी का पधल क्षवतग्रस्त होना 

  

 श्री घनश्याम ससंह (दवतया)--माननीय अध्यक्ष महोदय    
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 लोक वनमायण मंत्री (डॉ.िोपाल भाियि)--माननीय अध्यक्ष महोदय  

 

 श्री घनश्याम ससंह--माननीय अध्यक्ष महोदय  सबसे पहले तो मैं माननीय मंत्री जी को 

धन्यिाद दनेा चाहता ह ंदक उन्होंने अभी 3 ददन पूिय वनविदा जारी कर दी ह.ै पधल को टूटे हुए ड ेज 

साल हो िये थे. दरे आये दधरूस्त आये. यह पहले हो जाता तो इसमें दधघयटनाएं कम होंती.  

 अध्यक्ष महोदय--अब तो आपका काम हो िया ह.ै  

 श्री घनश्याम ससंह--माननीय अध्यक्ष महोदय  इसी से संबंवधत ही एक प्रश्न पूछना चाहता 

ह.ं  

 अध्यक्ष महोदय--आपका ध्यानाकषयण तो यह था दक आपके यहां की पधवलया बन जाये.  

 श्री घनश्याम ससंह--माननीय अध्यक्ष महोदय  इसमें िैकवल्पक व्यिस्था का भी था संकीणय 

पधल के बारे में. मैं माननीय मंत्री जी से पूछना चाहता ह ं दक 122 िषय पधराना जो रपटा ह ैजो 

संकीणय ह ैजो आपने अभी बताया उसको मरम्मत के नाम पर रर संकीणय कर ददया िया ह.ै व्हील 
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िाडय के बहाने एक एक फीट चौडी मधवडया दोनों तरफ बना दी िई ह.ै िह 11 फीट चौडा था िह 9 

फीट रह िया ह.ै उसका सरफेस भी परफेक् ट नहीं ह ैउसके कारण िाव डयां दफसल जाती हैं,िहां पर 

आिािमन बहुत   यादा ह.ै  

 मैं माननीय मंत्री जी से पूछना चाहिंा रैदफक   यादा होने के कारण, क् या िषायकाल के बाद, 

जो 8-9 महीने के वलये पीपों का पधल बनाया जाता ह ैतो क् या िह समानान् तर बनिायेंिे, वजससे 

एक साइड से जाने का रास् ता हो रर एक साइड से आने का रास् ता हो. यह मैं, माननीय मंत्री जी से 

पूछना चाहता ह.ं  

 श्री िोपाल भाियि:- माननीय अध् यक्ष जी जैसा दक मैंने अपने उत् तर में बताया दक नये पधल 

के वनमायण की प्रदिया पूरी हो ियी है, टेण् डर इत् यादद की प्रदिया रर होना ह ैरर अल् प समय में 

इसको पूरा कर वलया जायेिा. 

 श्री घनश् याम ससंह:- मंत्री जी इसको बनने में तीन िषय लिेंिे.  तब तक िैकवल्पक व् यिस् था 

सधवनवित की जाये. 

 श्री िोपाल भाियि:- अध् यक्ष महोदय, जब तक पधल का वनमायण नहीं होता है, मैं परीक्षण करा 

लेता ह.ं मेरे पास भी िहां के दल के लोि आये, हमारी पाटय के भी सभी लोि आये थे, उन् होंने 

समस् या के बारे में बताया था. विधायक जी ने भी अभी प्रश् न दकया. मैं आश् िस् त करना चाहता ह ं

दक यहां से एक अवधकारी को भेजकर के जो कधछ भी िैकवल्पक व् यिस् था कधछ समायिवध के वलये हो 

सकेिी, वजससे सधचारू रूप से आिािमन बना रहे, मैं इसको करिा दूिंा. 

 अध् यक्ष महोदय:- अब आप माननीय मंत्री जी को धव् यिाद कर दो. 

 श्री घनश् याम ससंह:- माननीय मंत्री जी, बहुत-बहुत धन् यिाद. 

 नेता प्रवतपक्ष( डॉ. िोविन् द ससंह):- माननीय अध् यक्ष जी, मैंने भी इस संबंध में ध् यानाकषयण 

लिाया था तो उसके विषय तो इसमें आये ही नहीं ह.ै घनश् याम ससंह जी के के्षत्र का मामला था रर 

मेरा ध् यानाकषयण पहले का था. दवतया हमारा के्षत्रीय वजला ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय:- आप ध् यानाकषयण के बारे में बोल रह ेहैं ना तो आप प्रश् न कर लीवजये.  

 डॉ. िोविन् द ससंह:- मैं पहली बात तो मंत्री जी से यह जानना चाहता ह ं दक आपने उसमें 

मरम् मत का काम बताया ह.ै.. 

 अध् यक्ष महोदय:- इस ध् यानाकषयण में आपका नाम ह,ै आपने दखेा नहीं रर मैंने आपका 

नाम वलया था. 

 डॉ. िोविन् द ससंह:- आपने मेरा नाम नहीं वलया था.  
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 अध् यक्ष महोदय:- मैंने आप दोनों का नाम वलया था. 

 डॉ. िोविन् द ससंह:- नहीं नाम तो ददया ह,ै लेदकन मेरे ध् यानाकषयण में वजन विषयों का 

उल् लेख था... 

 अध् यक्ष महोदय:- अभी तो मैंने केिल उनको धन् यिाद करने के वलये कहा था.  

 डॉ. िोविन् द ससंह:- उनका तो धन् यिाद हो िया. हमारा तो रह िया.  

 अध् यक्ष महोदय:- अब आप भी धन् यिाद करोिे, िोपाल जी हैं ना. 

 डॉ. िोविन् द ससंह:- हम भी धन् यिाद कर देंिे. माननीय अध् यक्ष जी, सेि जा नदी जहां से पधल 

वनकलता ह,ै घनश् याम ससंह जी को तो उस पर से चार महीने में एक बार वनकलता पडता ह.ै हमें 

हर दसूरे-तीसरे ददन उस पधल से वनकलना पडता ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय:- आप ऐसा तो नहीं कह रह ेहैं दक घनश् याम ससंह जी िाला िलत हो िया ?  

 डॉ. िोविन् द ससंह:- इस रास् त े से हमारा वनकलना   यादा होता ह.ै यह रास् ता ग् िावलयर 

जाने के वलये लहार से शाटयकट ह ैरर हम सेि जा होकर जाते हैं. पहले तो मंत्री जी ने अपने जिाब 

में बताया दक हमने मरम् मत करायी ह,ै मरम् मत तो हुई नहीं ह.ै जैसे ि् ेथे िह िैसे ही हैं. ि्ों के 

कारण ही िह खराब हो रही ह.ै यहां पर  ड ेज िषय में 16 लोि मरे हैं. एक तो िलती यह रही की 

पधल टूट िया तो हमारे के्षत्र का काययकताय िधजरात से आ रहा था, िह मजदरूी करता ह.ै उसको पता 

नहीं था दक रहलेा पधल टूटा ह ैरर कधछ िैकवल्पक व् यिस् था नहीं ह.ै इस कारण िह सीधा 32 फध ट 

उपर से मय मोटर साइकल से नदी में विरा रर मर िया. निम् बर माह में हमारे के्षत्र के पांच लोिों 

की मौत हुई, जो अभी रतनि ज माता के दशयन करने आये थे. उत् तरप्रदशे रर जालौन लिा हुआ ह ै

,िहां के भी दो लोिों की मौत हुई थी. उनका रास् ता भी जालौन,झांसी का िहीं से ह.ै  

 अब, मैं यह कहना चाहता ह ंदक पहले तो आपने खचय दकया रर यह सच् चाई ह,ै जो अभी 

घनश् याम ससंह जी ने कहा दक 11 फध ट का पधल रर इतनी बडी-बडी मध्ी बना दी ह ैतो िह रर 

संकरा हो िया ह.ै उसी में से भैंसे,बकरी रर मोटर साइकल वनकल रही है, तो उनको बचाने के 

चक् कर में िह पधल विर जाता है, इसवलये दधघयटानाएं एक को छोडकर, इसी कारण हुई हैं. तो सधरक्षा 

के वहसाब से मरम् मत ठीक बना सकते हैं रर िास् ति पीपों में   यादा खचय नहीं ह.ै यदद आप उसको 

बनिा देंिे तो सभी के वलये सधविधा हो जायेिी, वजसमें एक तरफ से आना रर दसूरी तरफ से जाने 

की व् यिस् था रह,े उसी आप मरम् मत करिा दें.  

 दसूरी, मेरी मधख् य बात यह ह ैदक लहार विधान सभा में कमलनाथ जी की सरकार के समय 

नारद दिे-अजनार-मिरौर मािय में पधल स् िीकृत हुआ. उसके चार बार टेण् डर हो िये रर चार बार 
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टेण् डर होने के बाद भी, हर बार टेण् डर को ब जा दतेे हैं, इसका आप कारण बतायें की हर बार क् यों 

ब जा रह ेहैं ? एक चीज रर की मेरे के्षत्र में जख् मौली- नारौल का पधल बह िया. मंत्री जी का जिाब 

थोडा असत् य ह.ै िहां िषाय हुई नहीं है, िषाय वशिपधरी-िधना में हुई रर तीन बांधों के िेट वबना सोचे-

समझे खोल ददए िए. बांधों के पानी से यह समस् या हुई ह.ै यदद धीरे-धीरे पानी छोडते तो ऐसा 

नहीं होता. बांध के पानी की िजह से एक साथ 6 पधल टूटे हैं, 3 वभण् ड वजले में रर 3 दवतया वजले 

में. ये पधल बजट में आ िए हैं. मैं, मंत्री जी से पूछना चाहता ह ंदक आपकी सरकार के समय इदरूकी 

घाट के पधल, जख् मौली घाट के पधल, का टेण् डर एक बार हो िया, स् िीकृवत हो िई. स् िीकृवत के बाद 

भी लिातार 3-4 िषों से क् यों देरी हो रही ह,ै आप इसकी वनविदा कब फाइनल करेंिे, कब तक 

इसका कायय प्रारंभ करेंिे, दकस चक् कर में यह कायय रूका हुआ है, कृपया इसका जिाब द ेदें.  

    अध् यक्ष महोदय-  िैसे होना तो यह चावहए दक डॉ. िोविन् द ससंह जी के सारे प्रश् नों का 

डॉ. नरोत् तम वमश्र जी को दनेा चावहए, चाह ेप्रश् न दकसी भी विभाि का हो.  

 डॉ. िोविन् द ससंह-  नरोत् तम जी, को सब पता ह ैदक िहां दकतने पधल टूटे हैं.  

 लोक वनमायण मंत्री (श्री िोपाल भाियि )-  आसंदी की जानकारी में यह भी ह ैदक आप दोनों 

का याराना ऐसा ह ैदक वजससे ऐसे प्रश् न बहुत जल् दी आ जाते हैं.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-  िोविन् द ससंह जी, िोपाल जी को आप एक बरनॉल वभजिा दें.  

 श्री िोपाल भाियि-  हम तो मक् खन लिाने िाले हैं, बरनॉल नहीं.  

"सलामत रह ेदोस् ताना हमारा, बन ेचाह ेदधश् मन ़ममाना हमारा" 

 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, डॉ. िोविन् द ससंह एिं घनश् याम ससंह जी ने अपने के्षत्र से संबंवधत 

विषय यहां रखे हैं. वस्थवत बडी विवचत्र ह ैक् योंदक उत् तर िही ह ैक् योंदक पधल एक ही ह ैरर विधान 

सभा दो हैं. एक नदी के इस पार रर दसूरी नदी के उस पार.  

 डॉ. िोविन् द ससंह-  पधल एक नहीं ह.ै 3 पधल लहार में टूटे हैं. आपने उनको बजट में भी ले 

वलया ह.ै  

 श्री िोपाल भाियि-  माननीय अध् यक्ष महोदय, जैसा दक सभी को पता ह ै दक विित िषय 

ग् िावलयर-चंबल संभाि में अवतिृवष्ट हुई थी. इसमें विरटश समय के     122-92-82 िषय पधराने पधलों 

को क्षवत हुई रर यह क्षवत इसवलए भी हुई क् योंदक इसमें पपर की ओर बडे-बडे डमै बना ददए िए 

रर जब अवतिृवष्ट हुई तो डमै के िेट खोलने से बहुत   यादा बहाि आ िया रर उससे पधल 

क्षवतग्रस् त हुए.  
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 इसका पूरा सिे हो चधका है, ऑवडट भी हो चधका ह ैरर उसके बाद ही शासन एिं विभाि ने 

स् ियं संज्ञान लेते हुए, 8 क्षवतग्रस् त पधल, जो दक वभण् ड, दवतया एिं वशिपधरी वजले में थे, उन् हें हमन े

स् िीकृत दकया ह.ै हमने इनकी प्रशासवनक स् िीकृवत भी कर दी, इनके टेण् डर की प्रदिया चालू ह.ै 

डॉक् टर साहब जल् दी से जल् दी ये पधल बन जायेंिे, आप सचंता न करें. हमारी पाटय के लोि भी आये थे 

रर उन् होंने भी इस संबंध में सचंता व् य क् त की थी.  

 डॉ. िोविन् द ससंह-  माननीय अध् यक्ष महोदय, एक पधल तो 3 िषय पहले ही बजट में आ चधका 

ह,ै उसके 4 टेण् डर लि चधके हैं रर टेण् डर के बाद दफर इसे वनरस् त कर ददया जाता ह.ै मेरा प्रश् न यह 

ह ैदक जो 3 पधल टूटे हैं, िे विरटशकाल के नहीं ह.ै इनमें से एक पधल इदरूकी घाट का तो केिल 0 िषय 

पूिय बना था, मधकेश चौधरी जी के आग्रह पर, यह पधल बना था.  

 एक दसूरा पधल, 5 िषय पूिय ही बना था. िह भी आपके समय ही बना था. पधराना कोई पधल 

नहीं टूटा ह.ै अजधयन ससंह जी के समय के, ददवग्िजय ससंह जी के समय का पधल नहीं टूटा ह ैलेदकन 

आपके समय बने हुए नए पधल ही धराशायी हुए हैं. इसवलए आप इसकी जांच करिा लें. हमने 

काययमंत्रणा बैठक में मधख् यमंत्री जी से भी कहा था दक आप बतायें दक आपके समय के पधल ही क् यों 

टूटे ? आपके समय बने पधलों की िधणित् ता कैसी ह,ै ये आप बतायें, ये पधल दकसवलए टूटे ?  

 एक पधल 5 िषय पूिय का ह ैरर एक 3 िषय पूिय का ह ैरर एक पधल पधराना था, िह भी हमने 

ही बनिाया था, अपनी विधायक वनवध से, िह टूटा ह.ै सभी पधलों के 3-4 बार टेण् डर हो चधके हैं 

इसवलए हमारा वनिेदन ह ैदक आप बतायें दक आप कब तक टेण् डर स् िीकृत करिाकर कायय प्रारंभ 

करिा देंिे ?  

 श्री िोपाल भाियि-  माननीय अध् यक्ष महोदय, टेण् डर की एक वनवित प्रदिया होती ह.ै मैं 

डॉक् टर साहब को बताना चाहता ह ं दक यदद दकसी दसूरे पधल का 12 प्रवतशत नीचे आता ह ैरर 

यदद 12 प्रवतशत पपर जाता ह ैतो हमें उसको जवस्टफाई करना पडता ह.ै रर जब नहीं होता ह ैतो 

कभी-कभी आरोप भी होता ह ै दक इसका तो आपने इतने में स् िीकृत कर ददया ह ैतो दफर सिाल 

जिाब होते हैं रर इसी कारण से मैं आज परीक्षण करिा लेता ह ंरर कल आपको उत् तर द ेदेंिे दक 

यह दकस कारण से नहीं हो पा रहा ह.ै कोई न कोई बात तो होिी. मैं कल यहीं सदन में आकर 

आपको जिाब द ेदूिंा, आपको सचंता करने की आिश् यकता नहीं ह.ै  

 डॉ. िोविन् द ससंह-- धन् यिाद, कल आप जिाब द ेदनेा रर इसे करिा भी दनेा.  
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10:01 बज े                शून् यकाल में मौवखक उल् लखे (िमश:)  

 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- अध् यक्ष महोदय, आपने नेता प्रवतपक्ष जी की बात पर क् या कहा जो 

उन् होंने अविश् िास का कहा था मैं समझ नहीं पाया ह.ं उन् होंने ध् यानाकषयण के बीच में अविश् िास 

प्रस् ताि के संबंध में विषय उठाया था. आपका उसमें क् या था चूंदक उस संबंध में मैं यह कहना 

चाहता ह ंदक अभी सदन समिेत होने के पहले 11 बजे तक आरोप पत्र विपक्ष के नेता जी के द्वारा 

सदन को नहीं ददया िया  था. हालांदक ददया तो उनके द्वारा अविश् िास प्रस् ताि भी नहीं था. 

सम् मावनत सदस् यों ने ददया था. िह द ेसकते हैं यह वनयम प्रदिया का एक वहस् सा ह,ै लेदकन उनकी 

उदासीनता क् यों थी? यह मधझे नहीं मालूम ह ैरर न ही मैं इस पर चचाय करना चाहता ह.ं ऐसा मैं 

मानता ह ंदक िह स् ियं प ेज-वलखे डॉक् टर हैं.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, िह प ज-वलखकर ही बने हैं मैं वबलकधल नहीं मानता ह ं दक िह 

नकल से बने हैं पर क् यों नहीं प जते हैं यह मैं आज तक नहीं समझ पाया ह.ं 

 अध् यक्ष महोदय-- िह प ज-वलखकर विधायक बने हैं या डॉक् टर बने हैं.   

 डॉ. िोविन् द ससंह -- माननीय अध् यक्ष महोदय,  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- आप मधझे पूरा बोल लेने दीवजए दफर आप बोल लेना.  

 डॉ. िोविन् द ससंह-- कृपया करके आप सधन लीवजए .  

  डॉ. नरोत् तम वमश्र-- आपको बोलने का अिसर वमलेिा. आप बोलना आपको कौन रोकेिा.  

 श्री तरुण भनोत-- अध् यक्ष महोदय, आप तो यह व् यिस् था द ेदें दक दोनों चेम् बर में बात कर 

लें.   

 डॉ. िोविन् द ससंह -- यह मामला चेम् बर का नहीं ह.ै 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- यह मामला चौड ेका ह.ै  

 डॉ. िोविन् द ससंह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह मामला सदन का ह ै रर मैंने 13 

ददसम् बर को विवधित सूचना सवचिालय में जमा की थी. आज मैंने स् ियं हमारे सम् माननीय स  जन 

ससंह िमाय जी रर विधान सभा के पूिय अध् यक्ष प्रजापवत जी, ल्‍ मण ससंह जी एिं चालीस, पचास 

लोिों के हस् ताक्षर लेटर पेड पर लेकर आपको सदन के पहले प्रस् तधत कर ददये हैं. आपको जानकारी 

नहीं ह ैतो आप कृपया जानकारी ले वलया करें.   

 श्री तरुण भनोत-- आप सधवनवित करना चाह रह ेहैं डॉक् टर साहब ने पूरी व् यिस् था की ह.ै 

 डॉ. िोविन् द ससंह -- आपके एक मंत्री जी के विरुद्ध भ्रष्‍ट टाचार के आरोप भी लिा ददये हैं.  



विधान सभा कार्यिाही / 19 December 2022                                                              अशोधधत/प्रकाशन के लिए नहीीं  

 अध् यक्ष महोदय-- िोविन् द ससंह जी उन् होंने केिल यह कहा ह ै दक जब सदन यहां समिेत 

हुआ तब तक आपने आरोप पत्र नहीं ददया था. िह यह कह रह ेहैं. उन् होंने यह कहा ह.ै  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- अध् यक्ष महोदय, ददक् कत क् या ह ैदक उम्र हािी हो रही ह ैतो इसवलए 

कोई ददक् कत ह ैतो आप पडोस से थोडा टॉवनक वलया करो.  

 डॉ. िोविन् द ससंह -- िीम लिाते हो, मसाज कराते हो, पालयर जाते हो. मैं तो िांि का 

आदमी ह.ं आप माल-टाल खाते हो. 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- हम तो खा रह ेहैं आप तो पडोस से थोडा उधार ले वलया करो. इन् हें 

कभी कमलनाथ जी की डॉई नहीं ददखी.  

 श्री वप्रयव्रत ससंह-- यह तो बता दो दक कौन से पालयर जाते हो बहुत लोिों को वजज्ञासा ह ै?  

 डॉ. िोविन् द ससंह -- माई के दरबार में जाता ह ंकभी आकर दखेो. आपकी तो ररश् तेदारी ह ै

माथा टेक वलया करो आपके वलए ठीक  रहिेा.  

 श्री वप्रयव्रत ससंह-- मैं तो िहां बहुत पहले हो आया िहां पालयर नहीं ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय-- आपने एक प्रश् नवचह्न खडा कर ददया ह.ै आपने कहा दक िोविन् द ससंह जी 

प ेज वलखे हैं तो प ेज-वलखे होने के कारण विधायक हैं दक प ेज-वलखे होने के कारण यह डॉक् टर हैं यह 

आपने स् पष्‍ट ट नहीं दकया ह.ै   

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- अध् यक्ष महोदय, यह प जे वलखे तो हैं, लेदकन प जते-वलखते नहीं हैं.  

 श्री कमलेश् िर पटेल-- िोविन् द ससंह जी व् यापम घोटाले िाले डॉक् टर नहीं हैं.  

 डॉ. िोविन् द ससंह --अध् यक्ष महोदय, यह विषय दसूरी तरफ ले जा रह े हैं. मेरी आपसे 

प्राथयना ह ैदक हमने विवधित रर समय के पूिय ददया ह ैकृपया कर आप इसे कब लेंिे यह बता दें.  

अध् यक्ष महोदय-- माननीय नेता प्रवतपक्ष के अविश्वास प्रस्ताि की सूचना प्राप्त होकर मेरे 

विचाराधीन ह.ै आरोप पत्र आज अभी 11 बजकर 52 वमनट पर प्राप्त हुआ ह.ै मैं शीघ्र ही इसके 

संबंध में विचार कर वनणयय लंूिा. 
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10.05 बजे        अनधपवस्थवत की अनधज्ञा 

            श्री के.पी. ससंह "कक्काजू" सदस्य  वनिायचन के्षत्र िमांक-06-वपछोर 

 अध्यक्ष महोदय -- वनिायचन के्षत्र िमांक-06-वपछोर के सदस्य श्री के.पी. ससंह "कक्काजू" की 

ओर से मध्यप्रदशे विधान सभा के प्रदिया तथा कायय संचालन संबंधी वनयमािली के वनयम 077 

(1) के अधीन आिेदन पत्र प्राप्त हुआ ह.ै वजसमें उन्होंने ददसम्बर  0200 सत्र में सभा की बैठकों से 

अनधपवस्थत रहने की अनधज्ञा चाही ह.ै 

 श्री के.पी. ससंह "कक्काजू"  सदस्य की ओर से प्राप्त वनिेदन इस प्रकार ह ै:-  

 "वनिेदन ह ैदक विधान सभा सत्र की ददनांक 19.10.0200 से 03.10.0200 की बैठकों में 

अपररहायय कारणों से उपवस्थत नहीं रह सकंूिा. कृपया उक्त सत्र में अनधपवस्थत रहने की अनधमवत 

प्रदान करें" 

 क्या सदन की इच्छा ह ै दक वनिायचन के्षत्र िमांक -06-वपछोर के सदस्य श्री के.पी.ससंह 

"कक्काजू" को इस सत्र की बैठकों से अनधपवस्थत रहने की अनधज्ञा प्रदान की जाये ?  

        अनधज्ञा प्रदान की िई. 

 

10.06 बजे    सभापवत तावलका 

 अध्यक्ष महोदय -- मध्यप्रदशे विधान सभा के प्रदिया तथा कायय संचालन संबंधी 

वनयमािली के वनयमािली के 9 के उपवनयम (1) के अधीन मैं वनम्नवलवखत सदस्यों को सभापवत 

तावलका के वलए नाम वनर्दयष्ट करता हूँ. 

1. श्री ल्‍मण ससंह   

0. श्रीमती झूमा सोलंकी  

3. सधश्री वहना वलखीराम कािरे  

4. श्री दिेेन्र िमाय  

5. श्री यशपाल ससंह वससोददया तथा 

6. श्री ददव्यराज ससंह   
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10.06 बजे 
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10.07 बजे  
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10.08 बजे                               वनिायचन काययिम 
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10.09 बजे    मंत्री का िक्तव्य 

ददनाकं 8 माचय  0200 को पूछे िए पररिर्तयत अतारांदकत प्रश्न सखं्या 90 (िमाकं 856) के उत्तर के 

सशंोधन में खेल एिं यधिा कल्याण मतं्री का िक्तव्य. 
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 अध्यक्ष महोदय -- विधान सभा की काययिाही मंिलिार  ददनांक 02 ददसम्बर  0200 को 

प्रात: 11.22 बजे तक के वलए स्थवित. 

 अपराह्न 10.32 बजे विधान सभा की काययिाही मंिलिार  ददनांक 02 ददसम्बर  0200 

(09 अग्रहायण  शक संित् 1944) के प्रात: 11:22 बजे तक के वलये स्थवित की िई.  

 

 

भोपाल                              ए.पी. ससंह  

ददनांक 19 ददसम्बर  0200                                             प्रमधख सवचि 

                                मध्यप्रदेश विधान सभा 


